

۱۳۹واں باب

بدلتے ہوئے حالات میں یہود سے آخری خطاب

سُورَةُ آلِ عِمْرَانَ [آیات ۶۳ تا ۱۲۰]

تَعَالَوْا إِلَى كَلِمَةٍ سَوَاءٍ بَيْنَنَا وَبَيْنَكَ ۳۲۲

یہود نے رسولِ عربی محمد ﷺ کو پہچاننے کے بعد ان کا انکار کیا ۳۳۱

## بدلتے ہوئے حالات میں یہود سے آخری خطاب

سُورَةُ آلِ عِمْرَانَ آيات ۶۴ تا ۱۲۰

## تَعَالَوْا إِلَىٰ كَلِمَةٍ سَوَاءٍ بَيْنَنَا وَبَيْنَكُمْ

یہ ساتویں تا بارہویں رکوعات پر مشتمل خطبہ سُورَةُ آلِ عِمْرَانَ کا ایک حصہ ہے جس کے مضمون پر غور کرنے سے اندازہ ہوتا ہے کہ یہ جنگ بدر کے بعد نازل ہوا ہے۔ بعض مفسرین نے گمان کیا ہے کہ یہ حصہ بھی وفدِ نجران کے موقع پر اترنے والے خطبے کا ہی حصہ ہے، تاہم غور کریں تو معلوم ہوتا ہے کہ خطاب یہود سے ہے اور یہود سے اس خطاب میں فہمائش کا انداز بڑا نمایاں ہے جب کہ بنو قینقاع کے اخراج کے بعد کا انداز نہیں معلوم ہوتا ہے اور اس میں بنو قینقاع کا کوئی حوالہ بھی نہیں ہے۔ اگرچہ اس حصے کی پہلی آیت یہ تاثر ضرور دیتی ہے کہ یہ جملہ وفدِ نجران سے کہا گیا ہوگا، ضرور کہا گیا ہوگا مگر یہود سے تو یہ بات پڑوسی اور معاہدہ ہونے کے ناطے یقیناً پہلے بھی کہی گئی ہوگی۔ مزید برآں یہ آیه مبارکہ (قُلْ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ تَعَالَوْا إِلَىٰ كَلِمَةٍ سَوَاءٍ بَيْنَنَا وَبَيْنَكُمْ) نبی ﷺ نے سنہ ۷ ہجری میں ہر قل کو لکھے جانے والے خط میں تحریر کی تھی، اگر یہ آیه ۹ ہجری میں وفدِ نجران کے موقع پر نازل ہوئی تھی تو دو برس قبل کیوں کر تحریر کی جاسکتی؟ یقیناً یہ بادشاہوں کو سنہ ۷ ہجری میں لکھے جانے والے خطوط سے قبل نازل ہوئی۔

کہا جا رہا ہے کہ آؤ ایک ایسی بات پر کیوں نہ اتفاق کر لیں جس پر ہم بھی ایمان لائے ہیں اور تم بھی جس کی تصدیق سے انکار نہیں کر سکتے۔ تمہاری کتبِ تورات اور انجیل بھی یہی تعلیم دیتی ہیں۔ ذرا غور کرو ابراہیم علیہ السلام نے یہودی تھے نہ نصرانی۔ آیت ۷۲ پر غور کریں تو بھی معلوم ہوتا ہے کہ خطاب یہود ہی سے ہے، یہ خطاب وفدِ نجران سے ہرگز نہیں بلکہ یہود سے ہے۔ یہود عوام میں کنفیوژن پیدا کرنے کے لیے ایسا کرتے کہ صحیح ایمان کی طرف بظاہر پیش قدمی ظاہر کرتے تاکہ انصار کے درمیان جوئے نئے اسلام لائے تھے اپنے اسلام پر اعتماد کا اظہار کریں، لیکن شام کو انھیں یہ پٹی پڑھاتے کہ ہم تو بہت خلوص سے محمد ﷺ کی طرف بڑھنے کو تیار تھے مگر وہاں تو (نعوذ باللہ) معاملات ٹھیک نہیں ہیں۔ یہ مضمون بتا رہا ہے کہ یہ معاملہ پہلے برس ہی کا ہو

سکتا ہے کیوں کہ بدر کے بعد تو نو مسلموں کے ایمان میں بڑی پختگی آگئی تھی، بڑی تربیت ہو گئی تھی۔ مزید یہ کہ بدر کے فوراً بعد بنو قینقاع کے نکالے جانے نے یہود کی ہوا اکھاڑ دی تھی۔ اب یہود اپنے آپ کو سنبھالنے اور رسول اللہؐ کو قتل کرنے کی سازشیں کرنے اور قریش سے مل کر کچھ کرنے کے خواب دیکھنے کے علاوہ کچھ کرنے کی پوزیشن میں نہیں تھے۔

اگلی آئیہ مبارکہ یہودیوں کی ایک تاریخی نائنصافی اور قومی کردار کی بے اعتدالی پر سے پردہ اٹھاتی ہے وہ یہ کہ ان کے انصاف اور عدل کے پیمانے یہودیوں کے درمیان تو کوئی قابل عمل حقیقت رکھتے تھے لیکن تمام غیر بنی اسرائیلیوں کے ساتھ بددیانتی کرنا نیکی کا کام جانا جاتا ہے، کردار کا یہ سازشی دور خاپن ان کی جبلت میں سرایت کر گیا ہے۔ یہ کام ان کے علماء نے نہ صرف زبانی کلامی کیا بلکہ الہامی کتابوں میں اس بددیانتی کی تعلیم کو ڈال کر گویا اللہ کی جانب سے بددیانتی کا حکم ثابت کر کے اس پر عمل کرنے پر عوام کو مائل کیا۔ سبحان اللہ تعالیٰ عما یصفون۔

یہود اور دیگر اہل کتاب کا ایک بڑا ظلم یہ رہا ہے کہ اپنے ذاتی اور گروہی مفادات کی خاطر اللہ کے کلام کو پڑھتے ہوئے کسی خاص لفظ یا جملے کو، جو ان کے مفادات یا ان کے خود ساختہ نظریات کے خلاف بات کو بیان کرتا ہو، کسی نئے تلفظ سے یا پڑھنے کے انداز سے بالکل متضاد معانی اُس میں سے نکال کر دکھا دیتے ہیں۔ یہ فن کاری یہود کو حاصل تھی جس کا قرآن ذکر کر رہا ہے، مگر اُس وقت وہ لوگ اپنی کتاب کی کس آیت میں کیا تبدیلی کر کے یہ فن کاری کرتے تھے ہمارے سامنے نہیں، مگر ہمارے مسلمان صاحبانِ فن، قرآن مجید کی آیات کو اپنی زبان کی گردش سے کچھ کچھ بنا دیتے ہیں، اس کی نظیریں ہمیں یہود کے کرتبوں پر یقین دلاتی ہیں۔ قرآن کو ماننے والے اہل کتاب کی ایک آیت کے ساتھ زبان کو اُلٹے پلٹے کا کمال دیکھیے کہ جو نبی کی بشریت کے منکر ہیں آیت **قُلْ اِنَّمَا اَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ** میں **اِنَّمَا** کو **اِنَّ** مَآ پڑھتے ہیں اور اس کا ترجمہ یوں کرتے ہیں کہ ”اے نبی! کہہ دو کہ تحقیق نہیں ہوں میں بشر تم جیسا“۔ یہ ہے ان حضرات کا کمال کہ جس کے بارے میں اللہ تعالیٰ فرما رہے ہیں کہ: **اُن کے مومنوں سے نکلنے والی من گھڑت کو تم سمجھو کہ وہ کتاب الہی کا حصہ ہے، حالانکہ وہ کتاب کا حصہ نہیں ہے، وہ دعویٰ کرتے ہیں کہ یہ اللہ کی طرف سے نازل شدہ ہے، حالانکہ وہ اللہ کی جانب سے نہیں ہوتا، وہ دیدہ دانستہ اپنے مذموم مقاصد کے لیے اللہ پر جھوٹ باندھتے ہیں۔**

کہیے کہ اے اہل کتاب! آؤ ایک ایسی بات پر جو ہمارے اور تمہارے درمیان مشترک ہے، وہ یہ کہ ہم اللہ کے سوا کسی کی عبادت نہ کریں، اور اُس کے ساتھ کسی چیز کو شریک نہ ٹھہرائیں، اور ہم میں سے کوئی اللہ کو چھوڑ کر آپس میں ایک دوسرے کو اپنارب نہ بنائے۔ اگر وہ اس قرارداد کو قبول کرنے سے کتریں تو کہہ دو کہ گواہ رہو کہ ہم تو مسلم ہیں ○ اے اہل کتاب! تم ابراہیمؑ کے بارے میں کیوں حجت کرتے ہو؟ ارے، کیا تم اتنی بھی عقل نہیں پاتے کہ تورات اور انجیل تو نہیں نازل ہوئیں مگر ابراہیمؑ کے بعد! تم لوگوں کو جن امور کا کچھ علم تھا ان پر تو حجت کر چکے، اب ان امور پر کیوں حجت کرنے چلے ہو جن کا تمہیں کوئی علم نہیں، اللہ جانتا ہے، تم نہیں جانتے ○ ابراہیمؑ نہ یہودی تھے نہ عیسائی، بلکہ وہ تو ایک یکسو مسلم تھے اور وہ ہر گز مشرکین میں سے بھی نہیں تھے ○ بے شک ابراہیمؑ کے ساتھ نسبت کے سب سے زیادہ حق دار وہ ہیں جنہوں نے اُس کی پیروی کی، پھر یہ نبیؑ ہے اور وہ جو اُس پر ایمان لائے ہیں، اور اللہ ان کا حامی و مددگار ہے جو ایمان والے ہیں ○ اہل کتاب کا ایک گروہ آرزو مند ہے کہ کاش کسی طور وہ تمہیں بھٹکادے، حالانکہ وہ اپنے علاوہ کسی کو گمراہ نہیں کر رہے ہیں مگر اس کا شعور نہیں رکھتے ○ اے اہل کتاب! کیوں اللہ کی آیات کا انکار کرتے ہو، جب کہ تم ان پر گواہ ہو! ○

قُلْ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ تَعَالَوْا إِلَى كَلِمَةٍ سَوَاءٍ بَيْنَنَا وَبَيْنَكُمْ أَلَّا نَعْبُدَ إِلَّا اللَّهَ وَلَا نُشْرِكَ بِهِ شَيْئًا وَلَا يَتَّخِذَ بَعْضُنَا بَعْضًا أَرْبَابًا مِنْ دُونِ اللَّهِ فَإِنْ تَوَلَّوْا فَقُولُوا اشْهَدُوا بِأَنَّا مُسْلِمُونَ ﴿۶۳﴾ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لِمَ تَحَاجُّونَ فِي إِبْرَاهِيمَ وَمَا أُنزِلَتِ التَّوْرَةُ وَالْإِنْجِيلُ إِلَّا مِنْ بَعْدِهِ أَفَلَا تَعْقِلُونَ ﴿۶۵﴾ هَآئِنْتُمْ هَؤُلَاءِ حَاجَجْتُمْ فِيمَا لَكُمْ بِهِ عِلْمٌ فَلِمَ تَحَاجُّونَ فِيمَا لَيْسَ لَكُمْ بِهِ عِلْمٌ وَاللَّهُ يَعْلَمُ وَأَنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ ﴿۶۶﴾ مَا كَانَ إِبْرَاهِيمَ يَهُودِيًّا وَلَا نَصْرَانِيًّا وَلَكِنْ كَانَ حَنِيفًا مُسْلِمًا وَمَا كَانَ مِنَ الْمُشْرِكِينَ ﴿۶۷﴾ إِنَّ أَوْلَى النَّاسِ بِإِبْرَاهِيمَ لَلَّذِينَ اتَّبَعُوهُ وَهَذَا النَّبِيُّ وَالَّذِينَ آمَنُوا وَاللَّهُ وَلِيُّ الْمُؤْمِنِينَ ﴿۶۸﴾ وَدَّتْ طَآئِفَةٌ مِّنْ أَهْلِ الْكِتَابِ لَوْ يُضِلُّوكُمْ وَمَا يُضِلُّونَ إِلَّا أَنْفُسَهُمْ وَمَا يَشْعُرُونَ ﴿۶۹﴾ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لِمَ تَكْفُرُونَ بِآيَاتِ اللَّهِ وَأَنْتُمْ تَشْهَدُونَ ﴿۷۰﴾

اے نبی! آپ کہیے کہ اے اہل کتاب! آؤ کیوں نہ ہم ایک ایسی بات پر متفق ہو جائیں جو ہمارے اور تمہارے درمیان مشترک ہے، وہ یہ کہ ہم اللہ کے سوا کسی کی عبادت و بندگی نہ کریں، اُس کے ساتھ ذات و صفات و حقوق میں کسی بھی چیز کو خواہ وہ لکڑی یا پتھر کی بنی ہو یا کوئی زندہ و مردہ ہستی، نبی ہو یا کوئی راہب اور علماء یا ہمارا نفس اور خواہشات شریک نہ ٹھہرائیں، اور ہم میں سے کوئی اللہ کو چھوڑ کر آپس میں ایک دوسرے کو اپنا رب نہ بنائے۔..... اگر وہ اس قرارداد کو قبول کرنے سے کترائیں تو صاف کہہ دو کہ خوب جان لو اور گواہ رہو کہ ہم تو صرف ایک ہی اللہ کی عبادت و اطاعت کرنے والے مسلم ہیں۔ اے اہل کتاب! تم ابراہیمؑ کے یہودیت یا نصرانیت پر قائم ہونے کے بارے میں ہم سے کیوں مباحثہ، بے ٹٹی دلیل بازی اور کٹ جتتی کرتے ہو؟ ارے، کیا تم اتنی بھی عقل کی بات ہضم نہیں کر پاتے کہ تورات اور انجیل تو نہیں نازل ہوئیں مگر ابراہیمؑ کی موت کے بعد! کیا بات تمہاری ہے! تم لوگوں کو تورات و انجیل میں مذکور جن امور کا کچھ علم تھا، اُن پر تو خوب جھگڑا اور حجت بازی کر چکے، اب اُن امور پر کیوں ہاتھ صاف کرنے اور حجت کرنے چلے ہو جن کے علم کا تمہارے پاس کوئی ذریعہ نہیں، اللہ جانتا ہے، تم نہیں جانتے۔

اے اہل کتاب سنو، ابراہیمؑ نہ یہودی تھا نہ عیسائی، بلکہ وہ تو توحید خالص پر قائم ایک یکسو مسلم تھا اور وہ ہر گز مشرکین کی مانند، تمہاری طرح شرک کرنے والوں میں سے بھی نہ تھا۔ ابراہیمؑ کے ساتھ نسبت کے سب سے زیادہ حق دار وہ ہیں جنہوں نے اُس کی زندگی میں اور اُس کے گزرنے کے بعد اُس کی تعلیمات کی پیروی کی، پھر تمہارے درمیان دین ابراہیمؑ کی تجدید کا علم بردار یہ نبیؑ ہے اور انصار و مہاجرین اور وہ تمام جو اُس پر ایمان لائے ہیں، اور جان لو کہ حق و باطل کی کشمکش میں اللہ صرف اُنھی کا حامی و مددگار ہے جو ایمان والے ہیں۔ اے مسلمانو! اہل کتاب کے علماء کا ایک گروہ آرزو مند ہے کہ کاش کسی طور وہ تمہیں سیدھی راہ سے بھٹکا دے، حالانکہ واقعہ یہ ہے کہ وہ اپنے علاوہ کسی کو گمراہ نہیں کر رہے ہیں مگر معاملے کی اس تلخ حقیقت کا شعور نہیں رکھتے۔ اے اہل کتاب! کیوں اللہ کی ایسی آیات کا انکار کرتے ہو، جو اُس کے نبی کی سیرت و کمالات، قرآن کے دلائل اور اُس کی عاجز بیانی سے یوں عیاں ہیں کہ تم اکثر اپنے دلوں میں اور کبھی اپنی زبان سے اپنی محفلوں میں برملا خود اُن کی صداقت پر گواہ ہوتے ہو

يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لِمَ تَلْبِسُونَ  
الْحَقَّ بِالْبَاطِلِ وَتَكْتُمُونَ الْحَقَّ وَ  
أَنْتُمْ تَعْلَمُونَ ﴿٤١﴾ وَقَالَتْ طَآئِفَةٌ  
مِّنْ أَهْلِ الْكِتَابِ آمِنُوا بِالَّذِي  
أُنزِلَ عَلَى الَّذِينَ آمَنُوا وَجِهَ النَّهَارِ  
وَ اكْفُرُوا آخِرَهُ لَعَلَّهُمْ يَرْجِعُونَ  
﴿٤٢﴾ وَ لَا تُؤْمِنُوا إِلَّا لِمَن تَبِعَ  
دِينَكُمْ قُلْ إِنْ الْهُدَىٰ هُدَىٰ اللَّهِ  
أَنْ يُؤْتَىٰ أَحَدٌ مِّثْلَ مَا أُوتِيْتُمْ أَوْ  
يُحَاجُّكُمْ عِنْدَ رَبِّكُمْ قُلْ إِنْ  
الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ  
وَ اللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ ﴿٤٣﴾ يَخْتَصُّ  
بِرَحْمَتِهِ مَن يَشَاءُ وَ اللَّهُ ذُو  
الْفَضْلِ الْعَظِيمِ ﴿٤٤﴾ وَ مِنْ أَهْلِ  
الْكِتَابِ مَن إِنْ تَأْمَنَهُ بَقِنطَارٍ يُؤَدِّهِ  
إِلَيْكَ وَ مِنْهُمْ مَن إِنْ تَأْمَنَهُ  
بِدِينَارٍ لَا يُؤَدِّهِ إِلَيْكَ إِلَّا مَا دُمْتَ  
عَلَيْهِ قَاسِبًا ذَلِكَ بِأَنَّهُمْ قَالُوا لَيْسَ  
عَلَيْنَا فِي الْأَمِينِ سَبِيلٌ وَ يَقُولُونَ  
عَلَى اللَّهِ الْكُذِبُ وَ هُمْ يَعْلَمُونَ  
﴿٤٥﴾ بَلَىٰ مَنْ أَوْفَىٰ بِعَهْدِهِ وَ اتَّقَىٰ  
فَإِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُتَّقِينَ ﴿٤٦﴾

اے اہل کتاب! کیوں حق و باطل کو خلط ملط کرتے ہو اور حق  
کو جاننے کے باوجود چھپاتے ہو؟ ﴿٤١﴾ اور اہل کتاب کا  
ایک گروہ یوں تلقین کرتا ہے کہ مسلمانوں کے درمیان، جو  
چیز نازل کی گئی ہے اس پر صبح ایمان لاؤ اور شام کو اس سے انکار  
کردو، شاید کہ یہ لوگ بھی پلٹ آئیں ﴿٤٢﴾ اپنے مسلک  
والے کے علاوہ کسی کی بات کا یقین نہ کرو [اے نبی! ان سے  
کہو کہ اصل ہدایت تو اللہ کی ہدایت ہے] کہیں ایسا نہ ہو کہ  
وہی جو تمہیں دی گئی تھی کسی اور کو دے دی جائے، یا یہ کہ  
مبادا ان کو تمہارے رب کے سامنے پیش کرنے کے لیے  
حجت مل جائے۔ ان کو بتاؤ کہ فضل تو اللہ کے ہاتھ میں ہے کہ  
جس کو چاہتا عطا فرماتا ہے۔ وہ بڑی وسعت والا ہے اور سب  
کچھ جانتا ہے ﴿٤٣﴾ اپنی رحمت کے لیے جس کو چاہتا ہے خاص  
کر لیتا ہے اور اللہ تو بڑے فضل والا ہے ﴿٤٤﴾ اور اہل کتاب میں  
کوئی تو ایسا ہے کہ اگر تم اس کو مال و دولت کے ایک ڈھیر کا بھی  
امین بنا دو تو وہ تمہارا مال تمہیں ادا کر دے گا، اور کسی کا یہ عالم ہے  
کہ اگر تم ایک دینار کے معاملہ میں بھی اس پر اعتماد کر بیٹھو تو ہر  
گروہ اس نہ کرے جب تک تم ان کے سر پر سوار نہ ہو جاؤ۔ اس  
کا سبب ان کا یہ کہنا ہے کہ جاہلوں کے ساتھ کچھ کرنے پر ہم  
سے کوئی سوال نہیں ہو گا، یہ جانتے بوجھے اللہ پر جھوٹ  
باندھتے ہیں ﴿٤٥﴾ کیوں نہیں، جو لوگ بھی اپنے عہد کو پورا  
کریں گے اور اللہ سے ڈر کر برائیوں سے بچیں گے تو اللہ یقیناً  
ایسے متقی لوگوں سے محبت کرتا ہے ﴿٤٦﴾

اے اہل کتاب! کیوں حق و باطل کو غلط ملط کرتے ہو اور حق بات کو جاننے کے باوجود چھپاتے ہو؟ ص ۷۷ اے ایمان والو، تمہارے ایمان کی بنیادوں کو ہلانے کے لیے اہل کتاب کا ایک گروہ [علمائے یہود] اپنے چیلوں کو یوں تلقین کرتا ہے کہ مسلمانوں کے درمیان اس نبیؐ پر، جو چیز نازل کی گئی ہے اس پر صبح ایمان لاؤ اور شام کو اس سے انکار کر دو اور شام کو ایمان لا کر صبح انکار کر دو، شاید کہ شکوک و شبہات میں مبتلا ہو کر یہ لوگ بھی اپنے ایمان سے کفر کی جانب پلٹ آئیں۔ یہ مدینہ اور اُس کے اطراف آباد یہود آپس میں سرگوشیاں کرتے ہیں کہ اپنے مسلک والے [علمائے یہودیت کے پیروکاروں] کے علاوہ کسی کی بات کا ہر گز یقین نہ کرو [اے نبی! ان سے کہو کہ اصل ہدایت تو اللہ کی ہدایت ہے] کہیں ایسا نہ ہو کہ وہی دنیا کی فضیلت و سرفرازی جو کبھی تمہیں دی گئی تھی کسی اور کو دے دی جائے، یا یہ کہ محمدؐ کے ساتھیوں سے گفتگو کے نتیجے میں تم اپنے

مونہوں سے وہ کچھ بتا دو جس کا چھپانا ضروری ہے اور پھر مبادا ان محمدؐ کے ماننے والوں کو روز قیامت تمہاری باتوں اور اقبالی بیانات کو تمہارے رب کے سامنے پیش کرنے کے لیے تمہارے خلاف مضبوط ناقابل تردید دلیل و حجت مل جائے۔ اے نبیؐ! ان کپڑی باتیں بنانے والے یہود کو بتاؤ کہ، جس فضل و شرف کے چھن جانے سے خوف زدہ ہو، وہ تو صرف اللہ ہی کے ہاتھ میں ہے کہ جس کو چاہتا عطا فرماتا ہے۔ وہ تنگ دل اور ناقدر شناس نہیں بلکہ بڑی وسعت والا ہے اور اپنی عطا کو باٹنے کے لیے، جو جاننا چاہیے سب کچھ جانتا ہے۔ بنی اسرائیل کو چھوڑ کر باہر سے نبیؐ کے انتخاب پر ان کا غم و غصہ ناروا ہے، اللہ اپنی رحمت کے لیے جس کو چاہتا ہے خاص کر لیتا ہے اور اللہ تو بڑے فضل والا ہے۔

تمہارے درمیان اور اطراف میں آباد یہود، اہل کتاب میں کوئی تو ایسا دیانت دار ہے کہ اگر تم اس کو مال و دولت کے ایک ڈھیر کا بھی امین بنا دو تو وہ پائی پائی، تمہارا مال تمہیں ادا کر دے گا، اور کسی کی بددیانتی کا یہ عالم ہے کہ اگر تم ایک معمولی دینار کے معاملہ میں بھی اس پر اعتماد کر بیٹھو تو وہ، اُس کو بھی کھاجائے اور ہر گز واپس نہ کرے جب تک تم ان کے سر پر سوار نہ ہو جاؤ۔ ان کے اس رویے کا سبب ان کا یہ کہنا ہے کہ جاہلوں [غیر یہودیوں] کے ساتھ بددیانتی کرنے پر اللہ کے یہاں ہم سے کوئی سوال نہیں ہوگا، جھوٹ بولنے میں یہ کتنے جری ہیں کہ جانتے بوجھتے اللہ پر جھوٹ باندھتے ہیں۔ آخر کیوں ان سے باز پرس نہیں ہوگی؟ جو لوگ بھی اپنے عہد کو پورا کریں گے اور اللہ سے ڈر کر برائیوں سے بچیں گے تو جان لیا جائے کہ اللہ یقیناً ایسے متقی لوگوں سے محبت کرتا ہے۔



إِنَّ الَّذِينَ يَشْتَرُونَ بِعَهْدِ اللَّهِ وَأَيْمَانِهِمْ ثَمَنًا قَلِيلًا أُولَٰئِكَ لَا خَلَاقَ لَهُمْ فِي الْآخِرَةِ وَلَا يُكَلِّمُهُمُ اللَّهُ وَلَا يَنْظُرُ إِلَيْهِمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَلَا يُزَكِّيهِمْ وَلَا لَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ ﴿٤٧﴾ وَإِنَّ مِنْهُمْ لَفَرِيقًا يَلُونُ أَلْسِنَتَهُم بِالْكِتَابِ لِتَحْسَبُوهُ مِنَ الْكِتَابِ وَمَا هُوَ مِنَ الْكِتَابِ وَيَقُولُونَ هُوَ مِنْ عِنْدِ اللَّهِ وَمَا هُوَ مِنْ عِنْدِ اللَّهِ وَيَقُولُونَ عَلَى اللَّهِ الْكُذِبَ وَهُمْ يَعْلَمُونَ ﴿٤٨﴾

جو لوگ اللہ کے ساتھ اپنے عہد اور اپنی قسموں کو حقیر قیمت پر بیچ ڈالتے ہیں، اُن کے لیے آخرت میں کوئی حصہ نہیں، قیامت کے دن اللہ نہ تو ان سے کلام کرے گا نہ اُن کی طرف نظر کرم کرے گا اور نہ ہی انہیں پاک کرے گا، اور اُن کے لیے تو دردناک عذاب ہے ○ یقیناً ان میں ایسا گروہ بھی ہے جو کتاب پڑھتے ہوئے زبان کو یوں پلٹتے ہیں کہ تم سمجھو کہ وہ کتاب الہی کا حصہ ہے، حالانکہ وہ کتاب کا حصہ نہیں ہے، وہ دعویٰ کرتے ہیں کہ یہ اللہ کی طرف سے ہے، حالانکہ وہ اللہ کی جانب سے نہیں ہوتا، وہ دانستہ اللہ پر جھوٹ باندھتے ہیں ○

اللہ کے ان متقی بندوں کے برخلاف جو لوگ اللہ کے ساتھ کیے گئے اپنے عہدِ اطاعت و وفاداری اور اپنی قسموں کو دنیاوی فوائد کے لیے حقیر قیمت پر بیچ ڈالتے ہیں، اُن کے لیے آخرت میں کوئی حصہ نہیں، قیامت کے دن اللہ نہ تو ان سے کلام کرے گا نہ اُن کی طرف نظر کرم کرے گا اور نہ ہی انہیں گناہوں سے پاک کرے گا، اُن کے لیے تو دردناک عذاب تیار ہے۔ یقیناً ان میں کتاب پڑھنے، پڑھانے والے علماء کا ایسا گروہ بھی ہے جو کتاب پڑھتے ہوئے زبان کو یوں پلٹتے ہیں کہ اُن کے مونہوں سے نکلنے والی من گھڑت کو تم سمجھو کہ وہ کتاب الہی کا حصہ ہے، حالانکہ وہ کتاب کا حصہ نہیں ہے، وہ دعویٰ کرتے ہیں کہ یہ اللہ کی طرف سے نازل شدہ ہے، حالانکہ وہ اللہ کی جانب سے نہیں ہوتا، وہ دیدہ دانستہ اپنے مذموم مقاصد کے لیے اللہ پر جھوٹ باندھتے ہیں۔

انبیاء کی امتیں، جب گم راہ ہوتی ہیں تو اپنے رب کو پوجنے کے بجائے اپنے نبیوں کو پوجنے لگ جاتی ہیں۔ انہیں اللہ کی طرح حقیقی و قیوم ماننے لگتی ہیں، اُن کے خیال میں وہ اپنی قبروں میں زندہ ہوتے ہیں، اُن کی دعائیں سنتے ہیں۔ یہ کام یہود نے کیا تھا اور یہی کام عیسائیوں نے کیا۔ اللہ تبارک و تعالیٰ ایک جامع تردید فرما رہے ہیں۔





آنے والی آیت میں ایک اور بات غور کرنے کی یہ ہے کہ سابق انبیاء کے ماننے والے اہل کتاب کو اللہ یہودی یا نصرانی نہیں کہہ رہا ہے بلکہ مسلم کہہ کر پکار رہا ہے [بَعْدَ إِذْ أَنْتُمْ مُسْلِمُونَ]؛ حقیقی بات یہی ہے کہ تمام نبیوں کے ماننے والے توحید پرستوں کا نام اللہ نے مسلم رکھا تھا۔ امت مسلمہ بھی مسلم بنائی گئی، آج فروعی اختلافات کا نام لے کر ہم نے اپنے آپ کو مختلف فرقہ وارانہ گروپوں تقسیم کیا ہوا ہے۔

کسی انسان کی جسے اللہ نے کتاب، قوت فیصلہ اور نبوت عطا فرمائی ہو، یہ شان اور مجال نہیں کہ وہ لوگوں کو اللہ کے بجائے اپنے بندے اور غلام بنانے کی دعوت دے۔ وہ تو یہی کہے گا کہ لوگو! اللہ والے بنو، جیسا کہ اللہ کی اس کتاب کی تعلیم ہے جسے تم پڑھتے اور پڑھاتے ہو ○ اور وہ تمہیں ہر گز فرشتوں اور نبیوں کو رب بنانے کا حکم نہیں دے گا، کیا وہ تمہیں کفر کا حکم دے گا، جب کہ تم (ایمان لا کر) مسلم ہو چکے ہو؟ ○ ۸۵

مَا كَانَ لِبَشَرٍ أَنْ يُؤْتِيَهُ اللَّهُ الْكِتَابَ وَالْحُكْمَ وَالنُّبُوَّةَ ثُمَّ يَقُولَ لِلنَّاسِ كُونُوا عِبَادًا لِي مِنْ دُونِ اللَّهِ وَ لَكِنْ كُونُوا رَبَّنِينَ بِمَا كُنْتُمْ تُعَلِّمُونَ الْكِتَابَ وَ بِمَا كُنْتُمْ تَدْرُسُونَ ﴿۸۵﴾ وَ لَا يَأْمُرُكُمْ أَنْ تَتَّخِذُوا الْمَالِكَةَ وَالنَّبِيَّاتِ أَرْبَابًا أَيَأْمُرُكُمْ بِالْكَفْرِ بَعْدَ إِذْ أَنْتُمْ مُسْلِمُونَ ﴿۸۶﴾

۸۵

کسی ایسے منتخب انسان کی جسے اللہ نے کتاب، قوت فیصلہ اور نبوت عطا فرمائی ہو، یہ شان اور مجال نہیں کہ وہ لوگوں کو اللہ کے بجائے اپنے بندے اور غلام بنانے کی دعوت دے۔ وہ تو یہی کہے گا کہ لوگو! اللہ والے بنو، جیسا کہ اللہ کی اس کتاب کی تعلیم ہے جسے تم پڑھتے اور پڑھاتے ہو۔ وہ تمہیں ہر گز فرشتوں اور نبیوں کو رب بنانے کا حکم نہیں دے گا، کیا وہ اللہ کا منتخب اور مقرر کردہ نبی تمہیں کفر کا حکم دے گا، جب کہ تم (ایمان لا کر) توحید پرست مسلم ہو چکے ہو؟ ○ ۸۶۔

آگے بیان کیا جا رہا ہے کہ ہر نبی سے عہد لیا گیا، کہ آنے والے نبی پر ایمان لائیں گے اور دین کے احیا (زندہ کرنے) میں اُس کی مدد کریں گے، ظاہر ہے نبی کا عہد اُس کے ماننے والوں پر بھی لازم ہے اور اُن تک منتقل ہوتا رہا ہے۔ اس عہد کی روستہ ہر نبی اپنے ماننے والوں کو ایک آنے والے نبی کی پیشین گوئی کرتا رہا، اور اُن سے یہی وعدہ لیتا رہا۔ قرآن اہل کتاب سے دریافت کر رہا ہے کہ کیوں تم اللہ کے عہد کو توڑ رہے ہو، محمد ﷺ کا انکار اور ان کی

مخالفت کر کے اُس بنیادی میثاق کی خلاف ورزی کر رہے ہو، جس کی پابندی ہر نبی کے امتیوں پر لازمی رہی ہے۔

یہ آیہ مبارکہ ختم نبوت پر بھی دلیل ہے۔ خاتم النبیین محمد ﷺ سے پہلے ہر نبی سے یہ عہد لیا گیا لیکن قرآن میں اور سارے ذخیرہ احادیث میں ایک بھی اشارہ ایسا نہیں ملتا کہ محمد ﷺ سے ایسا کوئی عہد لیا گیا ہو اور آپ نے اپنی اُمت کو اسے منتقل کرتے ہوئے کسی آنے والے نبی کی خبر دی ہو اس پر ایمان لانے کا حکم دیا ہو!

اور یاد کرو، جب اللہ نے نبیوں سے عہد لیا کہ جیسا کہ ہم نے تمہیں کتاب اور حکمت و دانش سے نوازا ہے، اب پھر کوئی رسول آئے [تمہارے پاس موجود تعلیم کی تصدیق کرتے ہوئے آئے] / [اُن پیشین گوئیوں کا مصداق بن کر آئے جو تمہارے پاس موجود ہیں] تو تم پر لازم ہے کہ اُس پر ایمان لاؤ اور اس کی بھرپور مدد کرو۔ پوچھا، کیا تم اس کے اقراری ہو اور اس پر میرے ساتھ اس کی ذمہ داری قبول کرتے ہو؟ تو انہوں نے کہا ہاں ہم اقرار کرتے ہیں، اللہ نے کہا اچھا تو یاد رکھنا اور میں بھی تمہارے ساتھ گواہ ہوں ○ اس کے بعد جو اپنے عہد سے پھر جائے وہی لوگ نافرمان ٹھہریں گے ○ اب کیا یہ لوگ اللہ کے دین کے سوا کسی اور کی تلاش میں ہیں؟ حالانکہ آسمان و زمین کی ساری چیزیں طوعاً و کرہاً اللہ ہی کے حکم کی فرماں بردار ہیں اور اسی کی طرف سب کو پلٹنا ہے ○

وَ اِذْ اَخَذَ اللّٰهُ مِيثَاقَ النَّبِيِّنَ لَمَا اٰتَيْتُكُمْ مِنْ كِتٰبٍ وَّ حِكْمَةٍ ثُمَّ جَآءَكُمْ رَسُوْلٌ مُّصَدِّقٌ لِّمَا مَعَكُمْ لَتُؤْمِنُنَّ بِهٖ وَّ لَتَنْصُرُنَّهُ ۗ قَالَ ؕ اَقْرَبْتُمْ وَاٰخَذْتُمْ عَلٰى ذٰلِكُمْ اٰصْرِيْ ۗ قَالُوْۤا اَقْرَبْنَا ۗ قَالَ فَاَشْهَدُوْۤا وَاَنَا مَعَكُمْ مِنَ الشّٰهِدِيْنَ ﴿۸۱﴾  
 ۸۱ فَمَنْ تَوَلٰۤى بَعْدَ ذٰلِكَ فَاُوْلٰٓئِكَ هُمُ الْفٰسِقُوْنَ ﴿۸۲﴾ اَفَغَيَّرَ دِيْنَ اللّٰهِ يَبْغُوْنَ وَاَلَمْ يَسْـَٔلْكُمْ مِّنْ فِى السَّمٰوٰتِ وَاَلْاَرْضِ طَوْعًا وَّ كَرْهًا وَّ اِلَيْهٖ يُرْجَعُوْنَ ﴿۸۳﴾

اور یاد کرو، جب اللہ نے نبیوں سے [ہر نبی سے اُس کے دور نبوت میں کسی منزل پر] یوں عہد لیا کہ جیسا کہ ہم نے تمہیں کتاب اور حکمت و دانش سے نوازا ہے، آنے والے ایام میں جب بھی ہماری جانب اگر ہمارا پھر کوئی رسول آئے [تمہارے پاس موجود تعلیم کی تصدیق کرتے ہوئے آئے] / [اُن پیشین گوئیوں کا مصداق بن کر آئے جو تمہارے پاس موجود ہیں] تو تمہارے متبعین پر لازم ہے کہ اُس پر ایمان لاؤ اور اس کی بھرپور مدد کرو۔ یہ وضاحت کر کے اللہ نے ہر نبی سے پوچھا، کیا تم اس کے اقراری ہو اور اس پر میرے ساتھ

اس ایمان و امداد کی ذمہ داری قبول کرتے ہو؟ اپنے اپنے وقت و موقع پر انہوں نے کہا ہاں، ہم اقرار کرتے ہیں، یہ اقرار سُن کر اللہ نے کہا اچھا تو یاد رکھنا اور میں بھی تمہارے ساتھ اس قرار داد پر گواہ ہوں، اس کے بعد کسی نبی کے مُبعین لوگوں میں سے جو بھی اپنے عہد سے پھر جائے وہی لوگ نافرمان ٹھہریں گے۔ اب جب کہ اہل کتاب کے سامنے اُن کی کتابوں کی تصدیق کرتا اور اُن میں مندرج پیشین گوئیوں کا مصداق اللہ کا رسول محمد بن عبد اللہ، اللہ کے دین کی طرف بلا رہا ہے تو کیا یہ لوگ اللہ کے دین کے سوا کسی اور دین کی تلاش میں ہیں؟ حالانکہ آسمان و زمین کی ساری چیزیں طوعاً و کرہاً اللہ ہی کے حکم کی فرماں بردار ہیں اور اسی ایک اللہ کی طرف سب کو پلٹنا ہے۔

یہود نے رسولِ عربی محمد ﷺ کو پہچاننے کے بعد اُن کا انکار کیا

آنے والی آئیہ مبارکہ میں اندازِ کلام تھوڑا سا تبدیل ہو رہا ہے، اس سلسلہ کلام میں ابھی تک مخاطب براہِ راست پروردگار خود تھا، اب اللہ اپنے نبی کی زبان سے اُس فرق کو واضح کر رہا ہے جو ایک اللہ کو ماننے والی جماعت اور ایک نفس کی بندی، راہِ گم کردہ غولِ بیابانی میں ہوتا ہے۔

اب کہا جا رہا ہے کہ اللہ ایسے انا پرست لوگوں کو کیوں کر ہدایت دے جنہوں نے رسولِ عربی کو پہچاننے کے بعد انکار کیا۔ آخر ان لوگوں کی نیکیاں کیوں کر آخرت میں کوئی وزن اٹھائیں جو دینِ اسلام کی مخالفت کرے۔

مدینے میں آج سے چودہ سو برس قبل یہود کا طرزِ عمل بالکل آج کے دور کے اسلام دشمن مسلمانوں جیسا ہے جو حکومت کے ایوانوں میں میڈیا میں، عدالتوں اور جماعت میں محض اسلام کا مذاق اڑانے اور انکار ہی پر بس نہیں کرتے عملاً مخالفت و مزاحمت بھی کرتے اور لوگوں کو اللہ کے راستے سے روکنے کی کوشش میں، اسلام کے اصولوں کو فرسودہ سمجھانے میں ایڑی چوٹی کا زور لگاتے ہیں شبہات پیدا کرتے اور بدگمانیاں پھیلاتے، دلوں میں وسوسے ڈالتے، اور بدترین سازشیں اور ریشہ دوانیاں کرتے ہیں تاکہ اللہ کا دین کسی طرح کامیاب نہ ہونے پائے۔ ماشاء اللہ پھر بھی مسلمان رہتے ہیں۔ یہ مسلمان پاکستان اور بنگلادیش سے لے کر مصر و شام اور سعودیہ و ایران تک ہر جگہ مل جاتے ہیں۔ ان دانشور نادانوں کو سمجھاتے سمجھاتے عمریں گزر جاتی ہیں۔ یہود کو جو اللہ نے سرزنش کی اور ان کو ہدایت نہ دینے کی وجہ بتائی وہی آج ان کے کفر کا باعث ہے۔

قُلْ أَمَّا بِاللَّهِ وَمَا أُنزِلَ عَلَيْنَا وَمَا  
 أُنزِلَ عَلَيَّ ابْرَاهِيمَ وَ إِسْحَاقَ وَ  
 إِسْحَاقَ وَ يَعْقُوبَ وَ الْأَسْبَاطِ وَمَا  
 أُوتِيَ مُوسَىٰ وَ عِيسَىٰ وَ النَّبِيُّونَ مِنْ  
 رَبِّهِمْ لَا نُفَرِّقُ بَيْنَ أَحَدٍ مِنْهُمْ وَ  
 نَحْنُ لَهُ مُسْلِمُونَ ﴿٨٢﴾ وَ مَنْ  
 يَبْتَغِ غَيْرَ الْإِسْلَامِ دِينًا فَلَنْ يُقْبَلَ  
 مِنْهُ وَ هُوَ فِي الْآخِرَةِ مِنَ الْخَسِرِينَ  
 ﴿٨٥﴾ كَيْفَ يَهْدِي اللَّهُ قَوْمًا كَفَرُوا  
 بَعْدَ إِيمَانِهِمْ وَ شَهِدُوا أَنَّ  
 الرَّسُولَ حَقٌّ وَ جَاءَهُمُ الْبَيِّنَاتُ وَ  
 اللَّهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الظَّالِمِينَ  
 ﴿٨٦﴾

اے نبی! ان اہل کتاب سے بر ملا کہیے کہ ہم اللہ پر ایمان  
 لائے اور اُس سب پر جو ہم پر نازل کیا گیا ہے، اور اُس  
 سب کو بھی مانتے ہیں جو ابراہیمؑ، اسماعیلؑ، اسحاقؑ،  
 یعقوبؑ اور اولاد یعقوبؑ پر نازل ہوئی تھیں، اور اُس چیز  
 پر بھی ایمان رکھتے ہیں جو موسیٰؑ اور عیسیٰؑ اور دوسرے  
 پیغمبروں کو ان کے رب کی جانب سے دی گئی ہیں۔ ہم  
 ان میں سے کسی ایک کے درمیان بھی فرق نہیں  
 کرتے اور ہم اللہ کے واسطے مسلم ہیں ○ دین اسلام کو  
 چھوڑ کر جو شخص کسی اور دین کی اتباع کرے گا وہ اُس  
 سے ہرگز قبول نہ کیا جائے گا اور آخرت میں اللہ ان  
 لوگوں کو کیوں کر ہدایت بخشے جنہوں نے ایمان پالینے  
 کے بعد کفر کیا حالانکہ وہ اس بات پر قائل ہو چکے ہیں  
 کہ یہ رسولؐ سچا ہے اور کھلی کھلی نشانیاں بھی دیکھ چکے  
 ہیں۔ اور اللہ ظالموں کو تو ہدایت نہیں دیتا! ○

اے نبی! ان اہل کتاب سے بر ملا کہیے کہ ہم اللہ پر ایمان لائے اور اُس سب پر جو ہم پر نازل کیا گیا ہے، اور  
 اُس سب کو بھی مانتے ہیں جو ابراہیمؑ، اسماعیلؑ، اسحاقؑ، یعقوبؑ اور اولاد یعقوبؑ پر نازل ہوئی تھیں، اور اُس چیز  
 پر بھی ایمان رکھتے ہیں جو موسیٰؑ اور عیسیٰؑ اور دوسرے پیغمبروں کو ان کے رب کی جانب سے دی گئی ہیں۔ ہم ان  
 میں سے کسی ایک کے درمیان بھی فرق نہیں کرتے اور ہم اللہ کے واسطے مسلم [تابع دار و فرماں بردار] ہیں۔  
 فرماں برداری کے اس دین، دین اسلام کو چھوڑ کر جو شخص کسی اور دین کی اتباع کرے گا وہ قیامت زندگی کی  
 ساری سعی و جہد اُس سے ہرگز قبول نہ کی جائے گی اور آخرت میں وہ ناکام و نامراد ہوگا۔ اللہ ان لوگوں کو کیوں  
 کر ہدایت بخشے جنہوں نے اپنے نبیوں سے ہدایت و کتاب پائی، اور پھر نعمتِ ایمان پالینے کے بعد آنے والے نبی  
 پر ایمان و نصرت کے وعدے سے پھر گئے اور اُس کا کفر و انکار کیا حالانکہ وہ اپنے دلوں میں خود اس بات پر قائل

ہو چکے ہیں کہ یہ رسولؐ سچا ہے اور یہ لوگ اس کی نبوت کی صداقت کی کھلی کھلی نشانیاں بھی دیکھ چکے ہیں۔ اللہ دیدہ و دانستہ کجی کے خواہاں ظالموں کو توفیق ہدایت نہیں دیتا!

أُولَٰئِكَ جَزَاءُ مَا كَانُوا يَكْفُرُونَ ۗ إِنَّ اللَّهَ عَزِيزٌ مُّبِينٌ ﴿٨٧﴾  
 أُولَٰئِكَ جَزَاءُ مَا كَانُوا يَكْفُرُونَ ۗ إِنَّ اللَّهَ عَزِيزٌ مُّبِينٌ ﴿٨٨﴾  
 إِلَّا الَّذِينَ تَابُوا مِن بَعْدِ ذَلِكَ وَأَصْلَحُوا ۗ إِنَّ اللَّهَ عَفُورٌ رَّحِيمٌ ﴿٨٩﴾  
 إِنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا بَعْدَ إِيمَانِهِمْ ثُمَّ أَزْدَادُوا كُفْرًا لَّن نَّتَقَبَلَنَّهُمْ ۗ وَأُولَٰئِكَ هُمُ الضَّالُّونَ ﴿٩٠﴾  
 إِنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا وَآمَنُوا وَهُمْ كُفَّارٌ فَلَن يَاقْبَلَنَّهُم مِّنْ أَحَدِهِمْ مِّلءُ الْأَرْضِ ذَهَبًا وَلَوْ افْتَدَىٰ بِهِ ۗ أُولَٰئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ ۖ وَمَا لَهُمْ مِّن نَّاصِرِينَ ﴿٩١﴾

ایسے گمراہی کے طالب ظالموں کی تو یہی سزا ہے کہ ان پر اللہ کی، فرشتوں کی اور تمام انسانوں کی لعنت رہے۔ جس میں یہ ہمیشہ پڑے رہیں، نہ ان کا عذاب ہے۔ ہلکا ہو گا اور نہ انھیں مہلت دی جائے گی۔ البتہ وہ لوگ بچ جائیں گے جو اس کے بعد توبہ کر لیں اور اپنی اصلاح کر لیں، یقیناً اللہ بخشنے والا اور رحم فرمانے والا ہے۔ مگر جن لوگوں نے ایمان کے بعد کفر کیا، پھر کفر میں بڑھتے چلے گئے ان کی توبہ بھی قبول نہ ہو گی، یہی لوگ گمراہ ہیں۔ بلاشبہ جن لوگوں نے کفر کیا اور حالت کفر ہی میں مرے، ان میں سے کوئی اگر زمین بھر سونا نندیہ میں دے تو اسے قبول نہ کیا جائے گا۔ ایسے لوگوں کے لیے دردناک عذاب تیار ہے اور وہ اپنا کوئی مددگار نہ پائیں گے۔ ﴿٩٥﴾

ایسے گمراہی کے طالب ظالموں کی تو یہی مناسب سزا ہے کہ ان پر اللہ کی، فرشتوں کی اور تمام انسانوں کی لعنت رہے، جس میں یہ ہمیشہ پڑے رہیں، نہ ان کا عذاب ہلکا ہو گا اور نہ انھیں دوران عذاب سانس لینے کی کوئی مہلت دی جائے گی۔ البتہ وہ لوگ بچ جائیں گے جو ظلم کی اس روش کے بعد مرنے سے قبل توبہ کر لیں اور اپنی اصلاح کر لیں، اللہ بخشنے والا اور رحم فرمانے والا ہے۔ مگر جن لوگوں نے ایمان قبول کرنے کے بعد کفر کیا، پھر دین اسلام کی مخالفت اور کفر کی حملت میں تادم آخر بڑھتے چلے گئے ان کی توبہ بھی قبول نہ ہو گی، یہی لوگ اصلی اور یکے گمراہ ہیں۔ بلاشبہ جن لوگوں نے دین اسلام کا کفر کیا اور حالت کفر ہی میں مرے، ان میں سے

کوئی اگر سزا سے بچنے کے لیے زمین بھر سونا فدیہ میں دے تو اُسے قبول نہ کیا جائے گا۔ ایسے لوگوں کے لیے آخرت کا ہمیشہ مسلط رہنے والا دردناک عذاب تیار ہے اور وہاں وہ اپنا کوئی مددگار نہ پائیں گے۔ ۹۵

اگلی آیہ مبارکہ، قرآن مجید کی مشہور آیات میں سے ایک ہے، یہاں دنیارست یہود علماء کے سارے تقوے کے پندار کو ایک بے کار شے قرار دیا گیا ہے، کہا جا رہا ہے کہ نیک انسان ظاہری وضع قطع اور تمھارے بنائے ہوئے تصور کا انسان نہیں ہوتا، تم نیکی کی حقیقت کو پا ہی نہیں سکتے جب تک کہ تم اُس مال کو خرچ نہ کر دو جو تمھیں محبوب ہے۔ اللہ کی محبت اور مال کی محبت دو چیزیں ایک ساتھ ایک دل میں جمع نہیں ہو سکتی ہیں۔ یہ ایک سادہ سا اصول ہے جس پر آج بھی ہر قرآن پڑھنے والا خود اپنا محاسبہ کر سکتا ہے، بجائے اس کے کہ وہ دوسروں کو اس پر ناپنا شروع کرے۔

یہود بجائے اس کے کہ توحید کی دعوت پر لبیک کہتے، اپنے شرکیہ عقائد اور اللہ کے ساتھ اپنے نقض عہد پر شر مندہ ہوتے اور اعلائے کلمۃ اللہ کے لیے اللہ کے رسولؐ کا ساتھ دیتے، فقہی مسائل پر الجھنے لگے کہ تمھارے یہاں یہ چیز کیوں حلال ہے اور یہ کیوں حرام ہے، یہودی طرح کا ذہن رکھنے والے آج بھی دین کی دعوت و تبلیغ کے مقابلے میں ایسی ہی باتیں کرتے ہیں۔

تم نیکی کو نہیں پاسکتے جب تک کہ ان چیزوں کو نہ خرچ کرو جو تمھاری پسندیدہ ہیں، اور تم جو کچھ بھی خرچ کرتے ہو اللہ اُس سے بخوبی واقف ہے۔ کھانے کی تمام اشیاء بنی اسرائیل کے لیے حلال ہی تھیں، مگر سوائے اُن چیزوں کے، جنھیں تورات کے نازل کیے جانے سے پہلے اسرائیل نے خود اپنے اوپر حرام کر لیا تھا۔ اُن سے کہو، کہ اگر تم سچے ہو تو تورات لے آؤ اور پڑھ کر سناؤ ○ اس کے بعد بھی جو لوگ یہ جھوٹ اللہ پر تھوپتے رہیں وہی درحقیقت ظالم ہیں ○ کہو، اللہ نے سچ فرمایا

لَنْ تَنَالُوا الْبِرَّ حَتَّى تُنْفِقُوا مِمَّا تُحِبُّونَ ۗ وَمَا تُنْفِقُوا مِنْ شَيْءٍ فَإِنَّ اللَّهَ بِهِ عَلِيمٌ ﴿۹۲﴾ كُلُّ الطَّعَامِ كَانَ حِلالًا لِّبَنِي إِسْرَائِيلَ إِلَّا مَا حَرَّمَ إِسْرَائِيلُ عَلَى نَفْسِهِ مِنْ قَبْلِ أَنْ تُنزَلَ التَّوْرَةُ ۗ قُلْ فَأْتُوا بِالتَّوْرَةِ فَاتْلُوهَا إِن كُنتُمْ صَادِقِينَ ﴿۹۳﴾ فَمَنْ افْتَرَى عَلَى اللَّهِ الْكَذِبَ مِنْ بَعْدِ ذَلِكَ فَأُولَئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ ﴿۹۴﴾ قُلْ صَدَقَ اللَّهُ فَاتَّبِعُوا

مِلَّةَ اِبْرٰهِيْمَ حَنِيفًا وَّ مَا كَانَ مِنَ  
الْمَشْرِكِيْنَ ﴿٩٥﴾

ہے، تم سب ایک سو بندے ابراہیمؑ کی پیروی  
کرو، ابراہیمؑ تو مشرکوں میں سے نہ تھا۔ ○

تم نیکی کے معیارِ مطلوب کو نہیں پاسکتے جب تک کہ ان چیزوں کو نہ خرچ کرو جو تمہاری پسندیدہ ہیں، اور  
تم جو کچھ بھی خرچ کرتے ہو اللہ اُس خرچ کیے جانے والے مال اور اس خرچ کی پشت پر تمہاری نیت و مقاصد اور  
اثر یا ریاکاری سے بخوبی واقف ہے۔ یہود کا یہ اعتراض کہ اگر محمدؐ تورات کی تصدیق کرتے ہیں تو وہ اُن چیزوں  
کو حلال کیوں جانتے ہیں جن کو ہم حرام مانتے ہیں، تو سنو کہ کھانے کی یہ تمام اشیاء جو آج مسلمانوں کے لیے  
حلال ہیں، بنی اسرائیل کے لیے بھی اسی طور حلال ہی تھیں، مگر سوائے اُن چند چیزوں کے، جنہیں تورات کے  
نازل کیے جانے سے پہلے اسرائیل علیہ السلام نے خود اپنے اوپر حرام کر لیا تھا۔ اُن سے کہو، کہ اگر تم سچے ہو تو تورات  
لے آؤ اور پڑھ کر سناؤ اور دکھاؤ ان چیزوں کو کہاں حرام لکھا ہے؟ اس وضاحت کے بعد بھی جو لوگ حلال  
چیزوں کی حرمت کا یہ جھوٹ اللہ پر ٹھوکتے رہیں وہی درحقیقت ظالم ہیں۔ کہو، اللہ نے جو کچھ فرمایا ہے سچ فرمایا  
ہے، تم سب اللہ کے ایک سو بندے ابراہیمؑ کی پیروی کرو، ابراہیمؑ تو اہل کتاب کی مانند ہر گز مشرکوں میں  
سے نہ تھا۔

اگلی آیت میں یہود کے اس اعتراض کا جواب ہے کہ تم نے بیت المقدس کو چھوڑ کر کعبہ کو قبلہ کیوں بنایا،  
جواب دیا جا رہا ہے کہ عرب کی تاریخ اور خود تمہاری مذہبی تاریخ گواہ ہے کہ کعبہ ابراہیمؑ نے تعمیر کیا، اور وہ  
حضرت موسیٰ سے آٹھ سو برس پہلے گزرے ہیں۔ اور ابراہیمؑ اپنے مرتبے میں بلا کسی اختلاف رائے  
کے انبیاء میں محترم ہیں، لہذا کعبہ کی اولیت و مرکزیت میں کسی بحث کی گنجائش ہی نہیں ہے۔

اِنَّ اَوَّلَ بَيْتٍ وُضِعَ لِلنَّاسِ لَلَّذِيْ بِبَكَّةَ  
مُبْرَكًا وَّ هُدًى لِّلْعٰلَمِيْنَ ﴿٩٦﴾ فِيْهِ اٰيٰتٌ  
بَيِّنٰتٌ مَّقَامُ اِبْرٰهِيْمَ ؕ وَّ مَنْ دَخَلَهُ كَانَ  
اٰمِنًا وَّ لِلّٰهِ عَلَى النَّاسِ حُجُّ الْبَيْتِ مَنِ  
اسْتَطَاعَ اِلَيْهِ سَبِيْلًا وَّ مَنْ كَفَرَ فَاِنَّ اللّٰهَ

بے شک پہلا گھر، جو انسانوں کے لیے تعمیر ہوا،  
وہی ہے جو مکہ میں ہے۔ تمام جہان والوں کے لیے  
برکت اور ہدایت ہے ○ اس میں واضح نشانیاں ہیں  
اور ابراہیمؑ کا مقام عبادت ہے، جو اس میں داخل ہو  
گیا امن و امان پا گیا۔ جو لوگ اس گھر تک پہنچنے کی  
طاقت و وسعت رکھتے ہوں اُن پر اللہ کا یہ حق ہے



غَنِيٌّ عَنِ الْعَالَمِينَ ﴿٩٧﴾ قُلْ يَا أَهْلَ  
الْكِتَابِ لِمَ تَكْفُرُونَ بِآيَاتِ اللَّهِ ۗ وَ  
اللَّهُ شَهِيدٌ عَلَىٰ مَا تَعْمَلُونَ ﴿٩٨﴾ قُلْ  
يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لِمَ تَصُدُّونَ عَن  
سَبِيلِ اللَّهِ مِمَّنْ آمَنَ تَبْغُونَهَا عِوَجًا ۗ  
أَنْتُمْ شُهَدَاءُ ۗ وَمَا اللَّهُ بِغَافِلٍ عَمَّا  
تَعْمَلُونَ ﴿٩٩﴾ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا  
إِنْ تُطِيعُوا فَرِيقًا مِّنَ الَّذِينَ أُوتُوا  
الْكِتَابَ يَرُدُّوكُمُ بَعْدَ إِيمَانِكُمْ  
كُفْرِينَ ﴿١٠٠﴾ وَكَيْفَ تَكْفُرُونَ وَ  
أَنْتُمْ تُنْفِلُ عَالِيكُمْ آيَاتِ اللَّهِ وَ  
فِيكُمْ رَسُولُهُ ۗ وَمَنْ يَعْتَصِمْ بِاللَّهِ  
فَقَدْ هَدَىٰ إِلَىٰ صِرَاطٍ مُّسْتَقِيمٍ

﴿١٠١﴾

کہ وہ اس کالج کریں، اور جو انکار کرے تو اسے معلوم ہو جانا  
چاہیے کہ اللہ تو تمام دنیا والوں سے بے نیاز ہے ○ کہو،  
اے اہل کتاب! تم کیوں اللہ کی نشانیوں کو ماننے سے انکار  
کرتے ہو؟ یاد رکھو کہ جو کچھ تم کرتے ہو اللہ پر سب عیاں  
ہے ○ کہو، اے اہل کتاب! تم کیوں ایمان لانے والے کو  
اللہ کی راہ سے روکتے ہو اور چاہتے ہو کہ وہ غلط راہ چلے حالانکہ  
تم خود گواہ ہو۔ اللہ تمہاری حرکتوں سے غافل نہیں ہے ○  
اے ایمان والو، اگر تم نے ان اہل کتاب میں سے کسی گروہ  
کی بات مان لی تو یہ تمہیں ایمان سے دوبارہ کفر کی طرف لے  
جائیں گے، پھر تمہارا کفر کی جانب پلٹنا کیوں کر موزوں ہو  
سکتا ہے ○ جب کہ تمہارے سامنے اللہ کی آیات تلاوت کی  
جارہی ہیں تمہارے درمیان اللہ کا رسول موجود ہے؟  
سنو، جس نے اللہ کو مضبوطی کے ساتھ تھام لیا وہی راہ  
راست پا گیا۔ ○ ۱۰۵

بے شک اللہ کی عبادت کے واسطے سب سے پہلا گھر، جو انسانوں کے لیے تعمیر ہوا وہی ہے جو حجاز میں واقع  
شہر مکہ میں ہے۔ تمام جہان والوں کے لیے برکت اور ہدایت کا منبع ہے۔ بے آب و گیاہ سنگلاخ زمیں پر، تاریخ کے  
مختلف ادوار میں اس کا انسانوں کا مرجع رہنے میں، اللہ کی پسندیدگی اور شان کو ظاہر کرنے والی اس میں واضح  
نشانیوں ہیں اور ابراہیم کا مقام عبادت ہے، جو اس میں داخل ہو گیا امن و امان پا گیا۔ جو لوگ اس گھر تک پہنچنے کی  
طاقت و وسعت رکھتے ہوں ان پر اللہ کا یہ حق ہے کہ وہ اس کالج کریں، اور جو اس حج سے انکار کرے تو اسے  
معلوم ہو جانا چاہیے کہ اللہ تو تمام دنیا والوں کی فرماں برداری، شکر گزاری اور عبادت سے بے نیاز ہے۔ کہو، اے  
اہل کتاب! تم کیوں اللہ کی این نشانیوں کو ماننے سے انکار کرتے ہو؟ یاد رکھو کہ جو کچھ تم کرتے ہو اللہ پر سب عیاں

ہے۔ کہو، اے اہل کتاب! تم کیوں ایمان لانے والے کو اللہ کی راہ سے روکتے ہو اور اُس میں عیب تلاش کرتے اور چاہتے ہو کہ وہ غلط راہ چلے حالانکہ تم خود دین حنیف پر اور اُس کے راہ راست ہونے پر گواہ ہو۔ اللہ تمہاری حرکتوں سے غافل نہیں ہے۔ اے ایمان والو، اگر تم نے ان اہل کتاب [یہود اور نصاریٰ] میں سے کسی بھی گروہ کی بات مان لی تو یہ تمہیں ایمان سے دوبارہ کفر کی طرف لے جائیں گے، پھر اللہ کو کیا منہ دکھاؤ گے؟ تمہارا کفر کی جانب پلٹنا کیوں کر جائز و موزوں ہو سکتا ہے جب کہ تمہارے سامنے اللہ کی آیات تلاوت کی جا رہی ہیں اور بڑی بات یہ کہ تمہارے درمیان آیات کو تلاوت کرنے والا اور تمہارا تزکیہ کرنے والا اللہ کا رسول بنفس نفیس خود موجود ہے،؟ سنو، جس نے اللہ کے دامن کو مضبوطی کے ساتھ تھاما بس وہی راہ راست پا گیا۔ ص ۱۰

آگے روئے سخن یک سر تبدیل ہو گیا ہے، یہود کو جو سمجھانا تھا وہ سمجھا لیا گیا، یوں کہیے کہ ایک نوع کی حجت تمام کر دی۔ اب مسلمانوں سے خطاب ہے، جنہیں بنی اسرائیل کو امامت دینا سے معزول کر کے زمین پر اللہ کے دین کی نمائندہ جماعت کے طور پر مبعوث کیا گیا ہے۔ بنیادی مطالبہ یہی ہے کہ یہود کی طرح دنیا پرست نہ بن جانا بلکہ نیکی کی راہ میں اللہ سے ڈرتے ہوئے آگے بڑھنا اور اللہ سے ڈرتے ہوئے پرہیزگاری کی زندگی کی مثال قائم کر دینا، اس کا حق ادا کر دینا۔ اللہ کی رسی اُس کا دین ہے جو محمد ﷺ تم تک پہنچا رہے ہیں۔ اس کو مضبوطی سے تھامے رہنا، اس کا قیام، اس کا غلبہ تمہارا نصب العین ہے۔

اے ایمان لانے والو، اللہ سے ڈرو جیسا کہ اس سے ڈرنے کا حق ہے۔ تم کو موت نہ آئے مگر تم مسلم ہو۔ سب مل کر اللہ کی رسی کو مضبوطی سے پکڑ لو اور گروہ بندیوں میں نہ پڑو۔ اللہ کے اس فضل کو یاد رکھو جو اُس نے تم پر کیا ہے۔ تم ایک دوسرے کے دشمن تھے، اس نے تمہارے دلوں میں الفت و محبت ڈال دی اور اس کے فضل سے تم بھائی بھائی بن گئے۔ تم آگ کے ایک گڑھے کے کنارے کھڑے تھے، اللہ نے تم کو اس سے بچالیا۔ اس طرح اللہ اپنی نشانیاں کھول کھول کر دکھاتا ہے شاید کہ تم ہدایت پاؤ۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَ لَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَ أَنْتُمْ مُسْلِمُونَ ﴿۱۰۲﴾ وَ اعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَ لَا تَفَرَّقُوا وَ اذْكُرُوا نِعْمَتَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ إِذْ كُنْتُمْ أَعْدَاءً فَأَلَّفَ بَيْنَ قُلُوبِكُمْ فَأَصْبَحْتُمْ بِنِعْمَتِهِ إِخْوَانًا وَ كُنْتُمْ عَلَى شَفَا حُفْرَةٍ مِنَ النَّارِ فَأَنْقَذَكُمْ مِنْهَا كَذَلِكَ يُبَيِّنُ اللَّهُ لَكُمْ آيَاتِهِ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ ﴿۱۰۳﴾

اے ایمان لانے والو، ساری زندگی، لمحہ بہ لمحہ، ہر آن اللہ سے ڈرو جیسا کہ اس سے ڈرنے کا حق ہے۔ اس طرح امید کی جاسکتی ہے تم کو موت نہ آئے گی مگر تم اس حال میں ہو گے کہ تم فرماں بردار اللہ سے ڈر کر برائیوں سے دور رہنے والے مسلم یک سو ہو۔ تمام مسلم طبقات خواہ مہاجرین ہوں یا انصار کے اوس و خزرج، سب مل کر اللہ کی رسی [اللہ کے دین/کتاب اللہ اور اطاعت رسول] کو مضبوطی سے پکڑ لو اور کسی نوع کی گروہ بندیوں میں نہ پڑو۔ اللہ کے اس فضل و احسان کو یاد رکھو جو اے اہل مدینہ اُس نے تم پر کیا ہے۔ اے اوس و خزرج تم ایک دوسرے کے دشمن تھے، اس نے تمہارے دلوں میں الفت و محبت ڈال دی اور اس کے فضل سے تم بھائی بھائی بن گئے۔ تم آگ کے ایک گڑھے کے کنارے، بس گرنے کو تیار، کھڑے تھے، اللہ نے تم کو اس سے بچالیا۔ اس طرح اللہ اپنی نشانیاں کھول کھول کر دکھاتا ہے شاید کہ تم ہدایت پاؤ۔

محمد ﷺ کے ماننے والوں کو بتایا جا رہا ہے کہ اللہ کے دین کے علم بردار بنا کر دنیا کی امامت ورہ نمائی کے جس منصب سے بنی اسرائیل کو معزول کیا اور تم کو مامور کیا ہے، اس کے لیے تین امور کی یاد دہانی ضروری ہے:

ۛ ایک گروہ ضرور ہونا چاہیے جو نیکی کی طرف ترغیب دے، بھلائی کا حکم دے اور برائیوں سے روکے۔

ۛ کھلی واضح ہدایات پانے کے باوجود جنھوں نے اختلاف کیا؛ وہ لوگ سخت سزا پائیں گے۔

اُس دن جب کچھ چہرے روشن ہوں گے اور کچھ سیاہ،

ۛ سیاہ چہرے والے مسلمانوں سے کہا جائے گا کہ تم نے ایمان پانے کے باوجود کفر کیا۔

اے مسلمانو! تمہارے درمیان ایک ایسا گروہ ضرور ہونا چاہیے جو نیکی کی طرف ترغیب دے، بھلائی کا حکم دے، اور برائیوں سے روکے یہی لوگ فلاح پانے والے ہیں ○ اور تم ان لوگوں کی طرح نہ ہو جانا، جنھوں نے کھلی کھلی واضح ہدایات پانے کے باوجود اختلاف کیا؛ یہ لوگ سخت سزا پائیں گے ○ اُس دن جب کچھ چہرے روشن ہوں گے اور کچھ سیاہ، تو جن کا منہ کالا ہوگا [اُن سے کہا جائے گا] کہ ایمان پانے کے باوجود تم نے کفر کیا؟ اچھا تو اب اس کفر کی پاداش میں

وَلْتَكُنْ مِنْكُمْ أُمَّةٌ يَدْعُونَ إِلَى الْخَيْرِ وَيَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ ۗ وَأُولَٰئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ ﴿١٠٣﴾ وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ تَفَرَّقُوا وَاخْتَلَفُوا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمُ الْبَيِّنَاتُ ۗ وَأُولَٰئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ ﴿١٠٥﴾ يَوْمَ تَبْيَضُّ وُجُوهٌ وَتَسْوَدُّ وُجُوهٌ فَأَمَّا الَّذِينَ اسْوَدَّتْ وُجُوهُهُمْ ۖ أَكْفَرْتُمْ بَعْدَ إِيْمَانِكُمْ فَذُوقُوا الْعَذَابَ بِمَا

كُنْتُمْ تَكْفُرُونَ ﴿١٠٦﴾ وَ أَمَّا الَّذِينَ  
 ابْيَضَّتْ وُجُوهُهُمْ فَمِنْ رَحْمَةِ اللَّهِ هُمْ  
 فِيهَا خَالِدُونَ ﴿١٠٧﴾ تِلْكَ آيَةُ اللَّهِ  
 تَتْلُوهَا عَلَيْكَ بِالْحَقِّ ۗ وَمَا اللَّهُ يُرِيدُ  
 ظُلْمًا لِّلْعَالَمِينَ ﴿١٠٨﴾ وَ لِلَّهِ مَا فِي  
 السَّمٰوٰتِ وَ مَا فِي الْاَرْضِ ۗ وَ اِلَى اللَّهِ  
 تُرْجَعُ الْاُمُوْرُ ﴿١٠٩﴾

عذاب چکھو ۝ اور اُن لوگوں کا معاملہ جن کے  
 چہرے روشن ہوں گے، وہ اللہ کی رحمت میں ہوں  
 گے اور وہ ہمیشہ اُسی میں رہیں گے ۝ اے محمدیہ اللہ  
 کی آیتیں ہیں جو آپ پر کامل صحت کے ساتھ تلاوت  
 کی جا رہی ہیں۔ اللہ دنیا والوں پر ظلم نہیں کرنا  
 چاہتا ۝ زمین و آسمان کی ساری چیزیں اللہ ہی کے  
 لیے ہیں۔ اور سارے معاملات اللہ ہی کے سامنے  
 پیش ہوتے ہیں ۝ ۱۱

اے مسلمانو! تمہارے درمیان ایک ایسا محکمہ یا ایک گروہ ضرور ہونا چاہیے جو نیکی کی طرف دعوت و  
 ترغیب دے، وہ بھلائی کے کام جن کے معدوم ہو جانے سے معاشرے کا استحکام متاثر ہو، اُن کا قوت نافذہ  
 کے ساتھ حکم دے، اور برائیوں سے روکے اور روزِ قیامت یہی لوگ حقیقی فلاح پانے والے ہیں۔ تم [بنو  
 اسرائیل کی مانند] ان لوگوں کی طرح نہ ہو جانا، جنہوں نے کھلی کھلی واضح ہدایات پانے کے باوجود اپنی بے جانا  
 اور دنیاوی عزت و اقتدار اور چند ٹکوں کی خاطر آپس میں اختلاف کیا؛ یہ لوگ سخت سزا پائیں گے۔ اُس دن جب  
 کچھ چہرے روشن ہوں گے اور کچھ سیاہ، تو جن کا منہ کالا ہوگا [اُن سے کہا جائے گا] کہ ایمان پانے کے باوجود تم  
 نے کفر [تفرقہ و اختلاف] کیا؟ اچھا تو اب اس کفر کی پاداش میں عذاب چکھو۔ اور اُن لوگوں کا معاملہ جو نیکی کا  
 حکم دینے والے، براؤں سے روکنے والے اور اختلافات سے بچنے والے تھے..... وہ لوگ جن کے چہرے  
 روشن ہوں گے، وہ تو اللہ کی سزا پر رحمت میں غوطہ زن ہوں گے اور وہ ہمیشہ اُسی میں رہیں گے۔ اے محمدیہ اللہ  
 کی آیتیں ہیں جو آپ پر کامل صحت و عمدگی [absolute precision and accuracy] کے ساتھ تلاوت کی جا  
 رہی ہیں۔ سزا و جزا کا ایسا واضح اعلان اس لیے ہے کہ، کیوں کہ اللہ دنیا والوں پر ظلم نہیں کرنا چاہتا۔ زمین و آسمان  
 کی ساری چیزیں اللہ ہی کے لیے ہیں اور وہی سب کا مالک ہے۔ اور سارے معاملات، کارگزاریاں،  
 جرائم، بغاوت و جاں نثاریاں، تنازعات و مقدمات سارے ہی کے سارے اللہ ہی کی عدالت میں اُس کے  
 سامنے پیش ہوتے ہیں۔ ۝ ۱۱

پچھلی آیات اور اب آگے آنے والی آیہ ۱۰ کا پہلا جز، درحقیقت مسلم اُمم کا چارٹر ہے، یہ آیات اس قابل ہیں کہ ایک ایک مسلمان بچے کو سمجھائی جائیں اور اُس کے ذہن میں بٹھایا جائے کہ اللہ نے ہمارے ذمے یہ کام لگایا ہے کہ ہم دنیا میں اُس کے دین کے نمائندے بن کر زندہ رہیں۔ نیکی کو پھیلانیں اور اُس کا حکم دیں اور بُرائی سے روکیں۔ آپس میں اختلافات کو ایک حد کے اندر رکھیں اور فرقے اور ٹکڑے نہ ہو جائیں۔

تم وہ بہترین گروہ ہو جسے انسانوں کے لیے اُٹھایا گیا ہے۔ تم معروف کا حکم دیتے اور منکر سے روکتے ہو اور اللہ پر ایمان رکھتے ہو۔ اگر یہ اہل کتاب ایمان لاتے تو انہی کے لیے بہتر تھا۔ اگرچہ ان میں ایمان والے بھی پائے جاتے ہیں مگر اکثر نافرمان ہیں ○ یہ تمہیں کوئی ضرر نہیں پہنچا سکتے سوائے اذیت کے۔ اگر یہ تم سے قتال کے لیے آئیں گے تو پیچھے موڑیں گے، پھر ان کو مدد نہ ملے گی ○ یہ جہاں بھی پائے گئے ان پر ذلت مسلط رہی، اگر کہیں جی سکے تو اللہ کے سہارے یا کہیں انسانوں کی پناہ میں۔ یہ اللہ کے غضب کا نشانہ بن گئے ہیں اور اللہ کی آیات سے کفر کرنے اور پیغمبروں کو ناحق قتل کرنے کی بنا پر ان پر پست ہمتی اور مغلوبی مسلط کر دی گئی ہے۔ یہ ان کی نافرمانیوں اور زیادتیوں کا صلہ ہے ○

كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ  
بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَ  
تُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ ۗ وَلَوْ آمَنَ أَهْلُ الْكِتَابِ لَكَانَ  
خَيْرًا لَهُمْ ۗ مِنْهُمْ الْمُؤْمِنُونَ ۖ وَ أَكْثَرُهُمْ  
الْفٰسِقُونَ ﴿۱۰﴾ لَنْ يَضُرُّوكُمْ اِلَّا اَذًى ۗ  
وَ اِنْ يُقَاتِلُوْكُمْ يُؤَلُّوْكُمْ اِلَّا ذَبَابًا ۗ ثُمَّ لَا  
يُنْصَرُوْنَ ﴿۱۱﴾ ضَرَبْتَ عَلَيْهِمُ الدِّلَّةَ  
اَيْنَ مَا تَقِفُوْا اِلَّا بِحَبْلِ مِّنَ اللّٰهِ وَ حَبْلِ  
مِّنَ النَّاسِ وَ بَاۗءُوْا بِغَضَبٍ مِّنَ اللّٰهِ وَ  
ضَرَبْتَ عَلَيْهِمُ الْمَسْكَنَةَ ۗ ذٰلِكَ بِاَنَّهُمْ  
كَانُوْا يَكْفُرُوْنَ بِاٰيٰتِ اللّٰهِ وَ يَفْتَنُوْنَ  
الْاَنْبِيَاۗءَ بِغَيْرِ حَقٍّ ۗ ذٰلِكَ بِمَا عَصَوْا وَ  
كَانُوْا يَعْتَدُوْنَ ﴿۱۲﴾

تم وہ بہترین گروہ ہو جسے انسانوں کے لیے باطل کے مقابل اُٹھایا گیا ہے۔ تم معروف کا حکم دیتے اور منکر سے روکتے ہو اور اللہ پر ایمان رکھتے ہو۔ اگر یہ اہل کتاب [اشارہ ہے یہود کی جانب] جو اللہ، آخرت اور آسمانی کتب سے واقف تھے، محمد (ﷺ) پر آگے بڑھ کر ایمان لاتے تو انہی کے لیے بہتر تھا۔ اگرچہ ان میں ایمان والے بھی پائے جاتے ہیں مگر اکثر نافرمان ہیں۔ یہ تمہیں کوئی قابل لحاظ نقصان و ضرر نہیں پہنچا سکتے سوائے اذیت و ذہنی کوفت کے۔ اگر یہ تم سے میدان جنگ میں قتال کے لیے آئیں گے تو مقابلہ میں پیچھے موڑ کر بھاگیں گے، پھر ان

پر ایسی لاچار ہوگی کہ حامی و دوستوں کی جانب سے ان کو کوئی مدد نہ ملے گی۔ یہ جہاں بھی پائے گئے ان پر ذلت مسلط رہی، اگر کہیں جی سکے تو یہ اور بات ہے کہ اللہ کے سہارے یا کہیں انسانوں کی پناہ میں۔ تاریخ کے تسلسل میں مسلسل اپنے کرتوتوں کے سبب اب یہ اللہ کے غضب کا نشانہ بن گئے ہیں اور اللہ کی آیات سے کفر کرنے اور پیغمبروں کو ناحق قتل کرنے کی بنا پر ان پر پست ہمتی اور مغلوبی مسلط کر دی گئی ہے۔ یہ ان کی نافرمانیوں اور زیادتیوں کا بڑا مناسب صلہ ہے۔

اگلی آیات ۱۱۳ تا ۱۱۸ مدینہ کے انصار اور یہود کے دیرینہ تعلقات کے حوالے سے ہیں، پہلی بات یہ کہی گئی ہے کہ سارے ہی اہل کتاب بہت خراب نہیں، کچھ خیر خیرات کرنے والے بھی ہیں لیکن ان کا دین اسلام سے کفر فضل کو تباہ کر دینے والے اُس پالے کی مانند ہے جو نیکیوں کی فصل کو ضائع کر دیتا ہے۔ تمہاری پرانی دوستیوں کے باوجود یہ تمہارے دشمن بن گئے ہیں، ان کو دلی دوست نہ بنانا اور ان کے ساتھ اپنے اندر کے معاملات اور خبریں شیئر نہ کرنا۔

مگر سارے اہل کتاب یکساں نہیں ہیں۔ ان میں کچھ لوگ حق پر قائم ہیں، راتوں کو اللہ کی آیات کی تلاوت اور سجدوں میں رہتے ہیں ○ اللہ اور قیامت کے دن پر ایمان رکھتے ہیں، معروف کا حکم دیتے ہیں، برائیوں سے روکتے ہیں اور بھلائی کے کاموں میں سبقت کرتے ہیں۔ اور یہ نیک لوگوں میں سے ہیں ○ اور جو نیکی بھی یہ کریں گے اُس کا انکار نہیں کیا جائے گا، اللہ متقیوں کو خوب پہچانتا ہے ○ مگر بلاشبہ وہ لوگ جنہوں نے کفر کیا تو اللہ کے مقابلہ میں نہ ان کا مال کچھ کام دے گا اور نہ ہی اولاد، یہی لوگ آتش دوزخ کا ایندھن ہیں جس میں ہمیشہ رہیں گے ○ وہ اپنی اس دنیا کی زندگی میں جو کچھ خیر، خیرات کر رہے ہیں وہ اپنے آپ پر ظلم کرنے والوں کی کھتی کی مانند ہے جس پر ایک ہوا چلے جس میں پالا ہوا روہ اُس کو تباہ و برباد کر کے رکھ دے۔ اللہ نے

لَيْسُوا سَوَاءً ۗ مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ أُمَّةٌ قَابِئَةٌ يَتَّبِعُونَ آيَاتِ اللَّهِ أَنْتَاءَ اللَّيْلِ وَهُمْ يَسْجُدُونَ ﴿۱۱۳﴾ يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ  
الْآخِرِ وَ يُأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَ يَنْهَوْنَ  
عَنِ الْمُنْكَرِ وَ يُسَارِعُونَ فِي الْخَيْرَاتِ ۗ وَ  
أُولَئِكَ مِنَ الصَّالِحِينَ ﴿۱۱۴﴾ وَ مَا يَفْعَلُوا  
مِنْ خَيْرٍ فَلَنْ يُكْفَرُوهُ ۗ وَ اللَّهُ عَلِيمٌ  
بِالْمُتَّقِينَ ﴿۱۱۵﴾ إِنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا لَنْ  
تُغْنِيَ عَنْهُمْ أَمْوَالُهُمْ وَ لَا أَوْلَادُهُمْ مِنْ  
اللَّهِ شَيْئًا ۗ وَ أُولَئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ ۗ هُمْ  
فِيهَا خَالِدُونَ ﴿۱۱۶﴾ مَثَلُ مَا يُنْفِقُونَ فِي  
هَذِهِ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا كَمَثَلِ رِيحٍ فِيهَا صِرٌّ  
أَصَابَتْ حَرْثَ قَوْمٍ ظَلَمُوا أَنْفُسَهُمْ  
فَأَهْلَكْتَهُ ۗ وَ مَا ظَلَمَهُمُ اللَّهُ وَ لَكِنْ

أَنْفُسَهُمْ يَظْلِمُونَ ﴿١١٤﴾ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ  
 آمَنُوا لَا تَتَّخِذُوا بِطَانَةَ مَنْ دُونَكُمْ لَا  
 يَأْلُونَكُمْ خَبَالًا وَدُوا مَا عَنِتُّمْ قَدْ  
 بَدَتِ الْبَغْضَاءُ مِنْ أَفْوَاهِهِمْ ۗ وَمَا تُخْفِي  
 صُدُورُهُمْ أَكْبَرُ قَدْ بَيَّنَّا لَكُمْ الْآيَاتِ  
 إِن كُنْتُمْ تَعْقِلُونَ ﴿١١٨﴾

ان پر ظلم نہیں کیا درحقیقت یہ خود اپنے اوپر ظلم کر  
 رہے ہیں ○ اے لوگو جو ایمان لائے ہو، تم اپنا رازدار  
 دوست ایمان والوں کے سوا اور کسی کو نہ بناؤ۔ وہ تمہاری  
 خرابی سے فائدہ اٹھانے میں کسر نہیں چھوڑتے۔ یہ  
 تمہارے لیے ہر نقصان کے خواہاں ہیں۔ تمہارے لیے  
 ان کا بغض ان کے مونہوں سے پھوٹا پڑتا ہے اور مزید جو  
 سینوں میں چھپا ہے وہ اس سے بھی شدید تر ہے۔ ہم نے  
 تمہارے لیے اپنی تنبیہات صاف صاف بیان کر دی  
 ہیں، اگر تم عقل رکھتے ہو ○

مگر سارے اہل کتاب یکساں نہیں ہیں۔ ان میں کچھ لوگ [اشارہ ہے نصاریٰ کے متقی لوگوں کی جانب]  
 ایسے بھی ہیں جو اللہ سے کیے ہوئے عہد کے مطابق حق پر قائم ہیں، راتوں کو اللہ کی آیات کی تلاوت [مطالعہ]  
 رقت و شعور کے ساتھ کرتے ہیں اور سجدوں میں گرے رہتے ہیں، اللہ کی حاکمیت اور قیامت کے دن کی  
 جواب دہی پر ایمان رکھتے ہیں، معروف کا حکم دیتے ہیں، برائیوں سے روکتے ہیں اور بھلائی کے کاموں میں  
 سبقت کرتے ہیں۔ یہ نیک لوگوں میں سے ہیں۔ اور جو نیکی بھی یہ کریں گے اُس کے اجر کا انکار نہیں کیا جائے  
 گا، اللہ اپنے متقی پر ہیز گار بندوں کو خوب پہچانتا ہے۔ مگر بلاشبہ ان اہل کتاب کے درمیان سے وہ لوگ  
 جنہوں نے اللہ کے دین کا کفر کیا تو اللہ کے مقابلہ میں نہ ان کا مال کچھ کام دے گا اور نہ ہی اولاد، یہی لوگ آتش  
 دوزخ کا ایدھن ہیں جس میں ہمیشہ رہیں گے۔ ان مذکورہ لوگوں کا معاملہ یہ ہے کہ وہ اپنی اس دنیا کی زندگی  
 میں نظاہر اللہ کی راہ میں آخرت کے لیے جو کچھ خیر، خیرات کر رہے ہیں وہ اپنے آپ پر ظلم کرنے والوں کی کھیتی  
 کی مانند ہے جس پر ایک ہوا چلے جس میں پالا ہو اور وہ اُس کھیتی کو تباہ و برباد کر کے رکھ دے۔ اللہ نے ان پر ظلم  
 نہیں کیا درحقیقت یہ خود اپنے اوپر ظلم کر رہے ہیں۔ اے لوگو جو ایمان لائے ہو، تم اپنا رازدار دوست ایمان  
 والوں کے سوا اور کسی کو نہ بناؤ۔ باہر کے لوگوں کا معاملہ یہ ہے کہ وہ تمہاری کسی کمزوری یا خرابی کے کسی موقع  
 سے فائدہ اٹھانے میں کسر نہیں چھوڑتے۔ یہ تمہارے لیے ہر نوع کی خرابی و نقصان کے خواہاں ہیں۔ تمہارے  
 لیے ان کے دلوں کی نفرت اور بغض ان کے مونہوں سے پھوٹا پڑتا ہے اور مزید جو سینوں میں چھپا ہے وہ اس



سے بھی شدید تر ہے۔ ہم نے تمہارے لیے اپنی تنبیہات صاف صاف بیان کر دی ہیں، اگر تم ذرا بھی عقل رکھتے ہو تو احتیاط کرو گے۔

اگلی دو آیات ۱۱۹ اور ۱۲۰ کے ساتھ آل عمران کا یہ خطبہ جو اغلباً جنگ بدر کے فوراً بعد نازل ہوا ہے، ممکنہ طور پر سورہ انفال کے بعد، اپنے اختتام کو پہنچ رہا ہے۔ پوری تقریر کہہ رہی ہے کہ میں یہود کے لیے اُتری ہوں، نام یہود کا بیانی اسرائیل کا نہیں لیا گیا ہے اکثر جگہ اہل کتاب کہہ کر پکارا گیا ہے لیکن ایک ایک آہ خود بول رہی ہے کہ میں یہود کا تذکرہ ہوں۔ بنو قینقاع کا کسی طور کوئی اشاروں کنایوں میں بھی ذکر نہیں اس لیے یہ تسلیم کرنا بہت مشکل نظر آتا ہے کہ یہ بنو قینقاع کے اخراج کے بعد اُتری ہوگی۔

اس خطبے کا پہلا جملہ یقیناً یہ تاثر دیتا ہے کہ یہ وفد بنو نجران کے موقع پر اُن کو ضرور سنائی گئی ہوگی، لیکن بس اُن کے سامنے تلاوت ضرور کی گئی ہوگی کہ دین اُن کی سمجھ میں آجائے۔ کسی سورہ کو کسی کے سامنے پیش کی جانے کی روایتیں بسا اوقات اُس کے شان نزول کے بارے میں اشتباہ پیدا کر دیتی ہیں، مگر شان نزول کے بارے میں اکثر روایتوں سے زیادہ قرآنی آیات میں بیان کردہ مضمون اُن کے نزول کے بارے میں زیادہ صحیح رہنمائی کرتا ہے۔ آنے والی آخری دونوں آیات سابقہ مضمون کا تسلسل ہیں۔

یہ تم ہی ہو کہ ان سے محبت رکھتے ہو مگر وہ تم سے کوئی محبت نہیں رکھتے حالانکہ تم تمام کتابوں کو مانتے ہو۔ جب وہ تم سے ملتے ہیں تو کہتے ہیں کہ ہم تو ایمان لائے ہوئے ہیں، مگر جب تم سے جدا ہوتے ہیں تو خلو توں میں غصے کا یہ عالم ہو تا ہے کہ انگلیاں چبانے لگتے ہیں۔ کہہ دو کہ اپنے غصہ میں آپ ہی جل مرو، بے شک، اللہ دلوں میں پوشیدہ خیالات کو جانتا ہے ○ تمہیں کوئی کامیابی یا بھلائی میسر آتی ہے تو ان کو تکلیف ہوتی ہے، اور تم پر کوئی مصیبت آتی ہے تو یہ اُس سے خوش ہوتے ہیں۔ جان لو کہ تم صبر دکھاؤ گے اور اللہ سے ڈرتے ہوئے کام انجام دو گے تو ان کی چالیں تمہیں کوئی

هَانَتْكُمْ أَوْلَاءٌ تُحِبُّونَهُمْ وَ لَا يُحِبُّونَكُمْ وَ تَوَمُّنُونَ بِالْكِتَابِ كُلِّهِ ؕ وَإِذَا لَقَوْكُمْ قَالُوا آمَنَّا وَ إِذَا خَلَوْا عَضُّوا عَلَيْكُمُ الْأَنَامِلَ مِنَ الْغَيْظِ ؕ قُلْ مُؤْتُوا بِيغْيَظِكُمْ ۖ إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ بِذَاتِ الصُّدُورِ ﴿١١٩﴾ إِنَّ تَمَسُّكُمْ حَسَنَةٌ تَسُؤُهُمْ ؕ وَ إِن تَصِبْكُمْ سَيِّئَةٌ يَفْرَحُوا بِهَا ؕ وَإِن تَصْبِرُوا وَ

نقصان نہ پہنچا سکیں گی۔ بلاشبہ جو کچھ یہ کر رہے ہیں اللہ نے

اُس کا احاطہ کیا ہوا ہے ﴿۱۲۰﴾

إِنَّ تَتَّقُوا لَا يَضُرُّكُمْ كَيْدُ هُمْ شَيْئًا  
اللَّهُ بِمَا يَعْمَلُونَ مُحِيطٌ ﴿۱۲۰﴾

یہ تمہی ہو کہ ان سے اخلاص و محبت رکھتے ہو مگر وہ تم سے کوئی تعلقِ محبت نہیں رکھتے حالانکہ تم قرآن مجید کے علاوہ اُن کی کتابوں ہی کو نہیں بلکہ تمام آسمانی کتابوں کو مانتے ہو۔ جب وہ تم سے ملتے ہیں تو کہتے ہیں کہ ہم تو ایمان لائے ہوئے ہیں، مگر جب تم سے جدا ہوتے ہیں تو اپنی مجلسوں کی خلوتوں میں تمہارے خلاف اُن کے غصے کا یہ عالم ہوتا ہے کہ انگلیاں چبانے لگتے ہیں۔ کہہ دو کہ اپنے غصہ میں آپ ہی جل مرو؛ بے شک، اللہ دلوں میں پوشیدہ خیالات کو جانتا ہے۔ تمہیں کوئی کامیابی یا بھلائی میسر آتی ہے تو ان کو تکلیف ہوتی ہے، اور تم پر کوئی مصیبت آتی ہے تو یہ اُس سے خوش ہوتے ہیں۔ جان لو کہ تم دین پر صبر و ثبات دکھاؤ گے اور اللہ سے ڈرتے ہوئے زندگی کے کام انجام دو گے تو ان کی سازشیں اور چالیں تمہیں کوئی نقصان نہ پہنچا سکیں گی۔ بلاشبہ جو کچھ یہ کر رہے ہیں اُس کو باطل کرنے کے لیے اللہ نے اُس کا احاطہ کیا ہوا ہے۔ ﴿۱۲۰﴾

